

# К ГРАЖДАНАМ РОССИИ

В ночь с 18 на 19 августа 1991 года отстранён от власти законно избранный Президент страны.

Какими бы причинами не оправдывалось его отстранение, мы имеем дело с правым, реакционным, антиконституционным переворотом.

При всех трудностях и тяжелейших испытаниях, переживаемых народом, демократический процесс в стране приобретает все более глубокий размах, необратимый характер. Народы России становятся хозяевами своей судьбы. Существенно ограничены бесконтрольные права неконституционных органов, включая партийные. Руководство России заняло решительную позицию по Союзному договору, стремясь к единству Советского Союза, единству России. Наша позиция по этому вопросу позволила существенно ускорить подготовку этого Договора, согласовать его со всеми республиками и определить дату его подписания - 20 августа с.г.

Такое развитие вызывало озлобление реакционных сил, толкало их на безответственные, авантюристические попытки решения сложнейших политических и экономических проблем силовыми методами. Ранее уже предпринимались попытки осуществления переворота.

Мы считали и считаем, что такие силовые методы неприемлемы. Они дискредитируют СССР перед всем миром, подрывают наш престиж в мировом сообществе, вынуждают нас и наших наследников винить в провале Государства СССР от мирового сообщества.

Всё это заставляет нас объявить незаконным пришедший к власти так называемый комитет. Соответственно, объявляем незаконным все решения и распоряжения этого комитета.

Уверены, органы местной власти будут неукоснительно следовать конституционным Законам и Указам Президента РСФСР.

Призываем граждан России дать достойный ответ путчистам и требовать вернуть страну к нормальному конституционному развитию.

Безусловно, необходимо обеспечить возможность Президенту страны ГОРБАЧЕВУ выступить перед народом. Требуем немедленного созыва Чрезвычайного съезда народных депутатов СССР.

Мы абсолютно уверены, что наши соотечественники не дадут утвердиться произволу и беззаконию потерявших всякий стыд и совесть путчистов. Обращаемся к военнослужащим с призывом проявить высокую гражданственность и не принимать участия в реакционном перевороте. До выполнения этих требований призываем к всеобщей бессрочной забастовке.

Не сомневаемся, что мировое сообщество даст объективную оценку циничной попытке правого переворота.

Президент РСФСР

Ельцин Б.Н

Председатель СМ

Силаев И.С.

РСФСР

И.О. Председателя

Хасбулатов Р.И.

Верховного Совета РСФСР

19 августа 1991 года 9-00 утра

## ВОЗЗВАНИЕ ПАТРИАРХА

Братья и сёстры.

Взорван хрупкий гражданинский мир в нашем обществе по поступающим сообщениям, начинается открытое вооружённое столкновение и кровопролитие. В этих условиях мой долг патриарха предупредить тех, кому слово Церкви дорого и не безразлично. Всякий, кто поднимает оружие на своего ближнего, против безоружных людей, приемлет на душу тяжчайший грех, отлучающий его от Церкви и от Бога, о таковых подобало бы проливать больше слёз и молить чем об их жертвах.

Да избавит нас Господь от страшного греха братоубийства. Потому и предупреждаю я всех соотечественников - Церковь не благославляет, не может благословить беззаконное, насилиственное, кровопролитное действие.

Я прошу всех Вас дорогие, сделать всё, чтобы не вспыхнуло гама междуусобной войны. Остановитесь! Я прошу солдат и их командиров вспомнить, что цену за человеческую жизнь не может назначить и уплатить никто.

Прошу Пресвятую Богородицу, покровительницу нашего града, в эти дни Успенского поста, не оставить нас своим покровом, и сохранить нас.

Матерь Божия, помоги нам всем примириться друг с другом, с праздником и с Богом.

ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ

АЛЕКСИЙ II